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 90الات آزمون سراسري ؤس       
  

   زبان عمومي و تخصصي
 

PART A: Vocaulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes  Each sentence. Then mark the correct on 
your answer sheet. 

 1- Doctors Should ………. a while on the wisdom of separating babies from mothers   
1) ponder 2) resolve 3) recover 4) proceed 

 2- Is the job of the police to enforce ………. With the regulations? 
1) authority  2) compliance 3) resolution 4) compensation 

 3- He was fond guilty of ………. Of justice. 
1) deviation 2) obstruction 3) implication 4) submission 

 4- The lawyer claimed that the company had shown a(n) ………. disregard for its employees’ safety. 
1) reckless 2) engrossed 3) illegible 4) tentative 

 5-The book explains the ………. Of the English language from old to modern English.  
1) initiation 2) incidence 3) reverence 4) evolution 

 6- The party is promising low inflation an ………. economic growth. 
1) mature 2) haphazard 3) sustainable  4) preliminary 

 7- We have ………. many new features into the design of the building. 
1) displaced 2) assigned 3) enhanced 4) incorporated 

 8- Global warming might ………. dramatic changes in our climate. 
1) induce  2) compile 3) conceive 4) penetrate 

 9- Some teachers welcomed the change in the educational system; but for the majority, the ………. 
Was true. 

1) revival 2) converse 3) endeavor 4) contradiction 

 10- The problem had been ………. To in earlier discussions. 
1) alluded 2) assumed 3) coincided 4) overlapped 

PART B: Grammar 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1). (2), (3), or (4) brst fits each space. Then mark the 
correct choice on your answer sheet.  

Mass communication is the sending of messages through the mass media of television, radio, newspapers, and the 
ceinema. Mass communication (11) ………. a mass of people, that is, a large number of “receivers.” It is an 
expensive business (12) ………. can usually only be undertaken by large companies with large amounts of money 
(13) ……….,such as television and radio companies, publishing houses, and film studios. The technology used is 
costly and complex, and can rapidly become (14) ……… date. Mass Communication has arisen mainly in the 20th 
century. It depends upon (15) ………. a certain degree of education. This century has seen the invention of radio 
and television, and the growth of newspaper and magazine circulations. 

 11- 1) aims to 2) has aim at 3) is aimed at 4) has aim to 

 12- 1) so 2) and 3) that it 4) which it 

 13- 1) spends  2) spending it 3) to spend 4) for spending 

 14- 1) to 2) out for a 3) for the 4) out of 

 15- 1) public having 2) public to have 3) the public to have 4) the public having 
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1). (2), (3), or (4) brst fits each space. Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 

PASSAGE 1: 
Although members of governing bodies are often honored, many people today have a poor opinion of politicians as 
a class. 
Politicians can also be criticized for becoming career politicians. A politician, who makes politics the source of 
their income, yet has to face re- election every few years and can be less likely to make bold decisions or side with 
an unpopular bill. Some feel that fear of rocking the boat leads to a stagnant political climate, in which it becomes 
hard to address injustices and create change. Various measures have been taken in attempt to mitigate this effect, 
such as the implementation of term limits and paying them less. 
Professor Paul Finn has argued that “the most fundamental fiduciary relationship in our society is manifestly that 
which exists between the community and the state, its agencies and officials.” 
Many suggest the basic problem of stopping Human Rights violations and political negligence stems from the lack 
of understanding by media and politicians of the laws of fiduciary control. 
In equity, fiduciary control suggests obligations that not only include duties of good faith and loyalty, but also 
include duties of skill and competence in managing the people’s interests. 
After all, Government is a trust structure created by people to manage certain services within society with the 
politicians depended on by the people to do that task. Therefore the relationship between government and its 
politicians and the governed is clearly a fiduciary one. 

 16- What does the passage mainly discuss? 
1) Political Negligence 2) Criticism of Politicians 
3) Human Rights Violations 4) Government and its Politicians 

 17- Which statement is NOT mentioned in the passage about politicians as a class? 
1) They are respected in many cases. 
2) People have enough information to judge them. 
3) People do not have adequate judgment about them. 
4) They may be attacked for becoming career politicians 

 18- The expression rocking the boat  in line 5 is closest in meaning to ………. . 
1) upsetting a stable situation 2) siding with an unpopular bill 
3) shaking the boat from side to side 4) facing are-election every few years 

 19- According to Professor Paul Finn, the most essential fiduciary relationship in the society is the 
relationship between the ………. . 

1) politicians themselves  2) people and its agencies 
3) people and the government 4) government’s agencies and its officials 

 20-Why is it difficult to prevent Human Rights violations according to the author?  
Because ………. .  

1) media suggest obligations that include duties of good faith and loyalty 
2) political negligence is not clearly understood by media and politicians 
3) politicians and media do not realize the laws of fiduciary control 
4) politicians do not possess skill and competence in managing the people’s interests 

 21- The author finally concludes that ………. . 
1) political negligence results from the use of politics as a source of income 
2) the basic problem of governments in our society is people’s deep distrust of politicians 
3) people must have good faith in their government and must not consider them treacherous 
4) the relationship between government and its politicians must be based upon confidence 

PASSAGE 2: 
 Rules such as Sovereign Immunity  and Crown and Judicial Immunity are now being targeted as the very tools of 
oppression that are preventing victims from taking action against the people controlling the country who are 
causing the failure of care. Originating from within the Courts of Equity, the fiduciary concept was partly designed 
to prevent those holding positions of power from abusing their authority. 
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  به كار رود.  itنبايد  thatو whichبعد از »2«ـ گزينه 12
 

   »3«ـ گزينه 13
 

  باشد.به معني منسوخ و از مد افتاده مي "out of date" »4«ـ گزينه 14
 

  اگر بيايد صفت است و معناي عمومي و همگاني دارد. theبدون public» 4«ـ گزينه 15
 

  : درك مطلبCقسمت
د سپس انتخـاب درسـت را در   كنبه بهترين نحو جاي خالي را پر مي 4يا  3،2،1هاي بگيريد كدام يك از گزينه هاي زير را بخوانيد  و تصميمايي: متنراهنم

  خود علامت بزنيد. پاسخبرگ
  : 1متن 

  ي پستي دارند.ياست، عقيدهي اهل سي طبقهاگرچه اعضاي بدنه، دولت اغلب مورد احترام هستند، امروزه خيلي از مردم درباره
توانند به خاطر داشتن مقام مورد نقد واقع شوند. يك سياستمدار كه منبع درآمدشان است، با اين حال مجبور است هرچند سـال  اهل سياست، همچنين مي

فكـر  ي كـم طرفـدار، طرفـداري كنـد. برخـي      هاي بگيرد و يا از يك لايح ـيكبار دوباره در انتخابات شركت كند و احتمال كمي دارد كه تصميمات گستاخانه
گـردد.  ها و ايجاد تغيير مشكل ميعدالتياز خودمان (تكان خوردن) قايق يك جو سياسي راكد را نتيجه مي دهد كه در آن اداره كردن بي كنند كه ترسمي

اي و پرداخت كم به آنها. پروفسور پائول فين استدلال كرده ورههاي داقدامات زيادي در تلاش براي كاهش اين تأثير انجام شده است، مانند اعمال محدوديت
هـا  ي بين اجتمـاع و دولـت، عوامـل آن و صـاحب منصـبان آن اسـت. خيلـي       ي ما، رابطهي اعتمادي در جامعهاي ترين رابطهبديهي است كه پايه«است كه 

  دهند.ي محيط و سياستمداران قوانين كنترل اعتمادي را مييلهاي حقوق بشر و قصور سياسي از فقدان فهم به وسي پايهپيشنهاد مسئله
شود، بلكه شامل وظائف مهـارت و رقابـت   كند كه نه تنها شامل وظايف عقيده و صداقت خوب ميدر تساوي حقوق، كنترل اعتمادي، وظايفي را پيشنهاد مي

  باشد.ي علايق مردم نيز ميدر اداره
ي سرويسهاي خاص در جامعه است كه وابسته به سياسـت مـداراني اسـت كـه توسـط      دي است كه توسط مردم براي ادارهدر پايان، دولت يك ساختار اعتما

  ي كاملاً اعتمادي است.ي بين دولت و سياست مدارانش و تابعين دولت يك رابطهاند. بنابراين رابطهمردم براي انجام آن وظيفه انتخاب شده
  كند؟ي چه چيزي بحث ميدربارهمتن به طور عمده » 4«ـ گزينه 16
  دولت و سياست مداران آن) 4  نقض حقوق بشر) 3  نقد سياست مداران) 2  قصور سياسي) 1

 
  ذكر نشده است؟ ستمداراني گروه سياكدام مورد درباره »2«ـ گزينه 17
  نها دارند.مردم اطلاعات كافي براي قضاوت در مورد آ) 2  آنها در خيلي موارد مورد احترام هستند.) 1
 شان مورد حمله واقع شوند.آنها ممكن است به خاطر مقام) 4  اي در مورد آنها ندارند.مردم قضاوت شايسته) 3

 
  نزديكترين است. ..............در معنا به  5در خط » تكان دادن قايق«اصطلاح  »4«ـ گزينه 18
  طرفداري كم) طرفداري از يك لايحه2  ) برگرداندن يك وضعيت پايدار1
 ) مواجهه با يك انتخابات دوباره هر چند سال يكبار4  ) جنباندن قايق از يك طرف به آن طرف3

 
  است. ..............ي بين ي اعتمادي در جامعه رابطهاي ترين رابطهي پروفسور پائول فين، پايهبر طبق گفته »3«ـ گزينه 19
 آن) مردم و عوامل 2  مداران) خود سياست1
 ) عوامل دولت و صاحب منصبان آن4  ) مردم و دولت3

 
  چرا جلوگيري از نقض حقوق بشر طبق نظر نويسنده مشكل است؟  »4«ـ گزينه 20
  شود.كند كه شامل عقيده و صداقت خوب ميمحيط وظائفي را پيشنهاد مي) 1
  شود.مداران درك نميقصور سياسي به طور واضح توسط محيط و سياست) 2
  فهمند.مداران و محيط، قوانين كنترل اعتمادي را نميسياست) 3
  سياست مداران مهارت و رقابت در مديريت علايق مردم را ندارند.) 4

 
   ..............كند كه گيري ميدر پايان نتيجهنويسنده   »4«ـ گزينه 21
  نبع درآمد است. به عنوان يك مسياست ي كاربرد سياسي در نتيجههاي ياهمال كار) 1
  ها نسبت به سياستمداران است. اعتمادي عميق انسانها در جوامع ما بيدولتاساسي مسئله ) 2
  ها را خائن بدانند. مردم بايد نسبت به دولتشان وفادار باشند و نبايستي آن) 3
  بايست براساس اطمينان باشد. و سياستمداران آن مي ي ميان دولترابطه) 4
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  :2متن 
گيرند به عنوان ابزار ستم كه قربانيان را از عمل كردن در مقابل مردمي كـه  قوانيني مثل مصونيت پادشاه و تاج و مصونيت قضائي، اكنون مورد هدف قرار مي

گرفت، يكي از دلايـل   هاي تساوي حقوق نشأتدارند. مفهوم اعتمادي كه از داخل دادگاهشوند وا ميكنند كه باعث شكست مسئوليت ميكشور را كنترل مي
  هايي بودند.اش جلوگيري از سوء استفاده از قدرت كساني بود كه داراي مقامگيريشكل

كنند كه هر كنترل سياسي يا دولتي روي علايق مردم را بپذيرند. مردم بايد توسط استانداردهاي اعتمادي دقيق داده شده اين طرز فكر به همه پيشنهاد مي
ي كننـد. رابطـه  شوند. آنها قدرت اجباري روي مـردم را ايجـاد مـي   ترين اعتمادها در هر جامعه هستند كه به آن داده ميستانداردها مهمقضاوت گردند. اين ا

ن هـر  كند. اگر سياست مداران قدرت برانداختن يا ناديده گرفتاعتمادي از دولت و توانايي سياست مداران آن براي كنترل مردم با تمرين آن قدرت ظهور مي
ي اعتمادي براي حمايت از حقوق مردم را داشته باشند اين بحث وجود دارد. زيرا دولت (يا ديگـر شخصـيتهاي   حقوقي كه بايد به آنها تحميل شود با وظيفه

  برند كه به تنهايي قدرت مرتب كردن آن را داشت.سياسي درگير دو طرف آنها) از نظر منقرض كردن حقوق سود مي

  .............. كند كهمصونيت پادشاه در خط اول به قانوني اشاره دارد كه ايجاب مي »2«ـ گزينه 22
  گذار مسئول پيگرد قانوني نباشد.) قانون2  ) پادشاه مشمول اعمال قضايي باشد.1
 گذار خواستار اعتماد مردم خود است.) قانون4  كند.) پادشاه از اعتماد مردم به خودش جلوگيري مي3

 

  .............. توان استنتاج كرد كه مفهوم اعتمادي دادگاههاي تساوي حقوقاز متن بالا مي »4«گزينه  ـ23
  اند) را پايان داده2  اند) را باعث شده1
 است. ها بيرون آمده) از اين دادگاه4  اند) را نتيجه داده3

 

  پذيرد، بايد توسط استانداردهاي اعتمادي مورد ارزيابي قرار گيرد.تي را روي علايق مردم ميبر طبق متن، هر كسي كه هر كنترل سياسي و دول »1«ـ گزينه 24
  ) با اعتماد4  پذير) آسيب3  ) قابل مديريت2  فرسا) طاقت1

 

  كدام گفته در مورد سياستمداران طوري كه در متن گفته شده صحيح نيست؟ »4«ـ گزينه 25
  ) در همه جوامع مردم به آنها اطمينان دارند.2  كنند.اعتماد مياي به آنها ) مردم در هر جامعه1
 ) آنها قدرت احضار كردن مردم را دارند.4  كننده روي مردم دارند.) آنها يك قدرت مطيع3

 

  : 3متن 
ي تجـارت را از طريـق قيمـت    اد هزينـه كشد. در بخش خصوصي، فس ـي اقتصادي را با ايجاد اختلال قابل ملاحظه و عدم كارآيي به تحليل ميفساد، توسعه

كننـد كـه   دهد. اگر چه برخي ادعا مـي هاي نقض شده يا كشف آنها افزايش ميي مديريتي مذاكره با صاحب منصبان و ريسك پيمانپرداخت ممنوع، هزينه
ه اين كند كه قوانين و تأخيرات جديـدي را القـا   تواند صاحب منصبان را وادار بفساد از طريق گسستن نوار قرمز كاهش مي دهد، در دسترس بودن رشد مي

برد، همچنين در ي تجارت را بالا ميكنند. با برداشتن مقررات پرهزينه و طولاني بهتر از اجازه دادن به آنها است كه توسط رشوه كنار زده شوند. فساد هزينه
  كنند.هاي غيركارا را حمايت ميكنند و بنابراين شركتمي هاي استحفاظي با ارتباطات رقابتكند، شركتميدان بازي اخلال ايجاد مي

كنـد.  ي به سمتي كه رشوه وافـري دارد اخـتلالات اقتصـادي ايجـاد مـي     هاي كلانهاي دولتي به پروژهمايهفساد همچنين در بخش دولتي توسط كشاندن سر
ن يا صاف كردن راه براي چنـين مطالعـاتي افـزايش دهنـد. بنـابراين در      هاي دولتي را براي پنهان كرداي پروژهصاحب منصبان ممكن است پيچيدگي حرفه

اي دهنـد و فشـار بودجـه   دهد. قوانين محيطي و ... كيفيت سرويسهاي دولت و زيربنا را كاهش مـي گذاري فساد، همچنين ساخت و ساز را كاهش ميسرمايه
  دهد.روي دولت را افزايش مي

  متن بالا چيست؟عنوان احتمالي براي » 2«ـ گزينه 26
  ) اثرات اقتصادي فساد سياسي2  ) مقررات پرهزينه و طولاني1
 ) پيچيدگي فني بخش دولتي4  ) اختلالات دولت و عدم كارايي3

 

  ..............و عدم كارآيي  اگر نظر نويسنده صحيح باشد، توسعه اقتصادي را توسط موجب شدن اختلالات قابل ملاحظه» 1«ـ گزينه 27
  كندناگهان تقويت مي )4  كندناگهان ضعيف مي )3  كندبه تدريج تقويت مي )2  كندبه تدريج تضعيف مي )1

 

  .............. كنندبر طبق متن، برخي ادعا مي »1«ـ گزينه 28
  دهد.مي ) با پيچيده كردن بوروكراسي روتين هزينه را افزايش2  كند.) با حذف بوروكراسي روتين هزينه را مينيمم مي1
 كند.ها را حداكثر مي) با دادن رشوه صاحب منصبان هزينه4  دهد.ها را كاهش مي) با دادن رشوه به صاحب منصبان هزينه3

 

  .............. نويسنده معتقد است كه فساد »4«ـ گزينه 29
  كند.) شركتهاي كارا را تأمين مي2  كند.هاي توليدي را حمايت مي) شركت1
 دهد.) هزينه تجارت را افزايش مي4  دهد.زينه تجارت را كاهش مي) ه3
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 178 يـك از  كـدام هـاي تعـديل اقتصـادي،    ل رشد اقتصادي يا سياسـت مهاي مكبراي مقابله با فقر و نابرابري در جهان سوم در خصوص سياستـ
  هاي زير صحيح است؟گزينه

  ترها به منظور كارآيي توليدي بيش) تصحيح قيمت1
  ) تغييرات گسترده ساختاري در توزيع ثروت، قدرت و دسترسي به امكانات2
  ي انتقالي مستقيمهاتر از طريق پرداخت) تعديل توزيع مقداري درآمد در سطوح بالاتر از طريق اجراي قوانين مالياتي و در سطوح پايين3
  ) هر سه مورد4
 179 آيد؟نوسان قيمت مواد خام در تجارت جهاني به شمار مي هايلتكدام مورد از عـ  

  هاي جديد در توليدناشي از به كارگيري تكنولوژي ) تغييرات2  گذاري جمعي و هماهنگ از سوي صادركنندگان) نبود سياست1
 ي مواد خامثباتي سياسي و اجتماعي كشورهاي صادركننده) بي4  هاه دليل افزايش قيمتاي ب) كاهش واردات كالاهاي سرمايه3

 180؟باشدنمينرخ زاد و ولد در كشورهاي در حال توسعه تأثيرگذار  يك از موارد زير بر كاهشكدام ـ   
  ) عدم توزيع مجدد ثروت و درآمد2  ) افزايش سطح درآمد خانواده1
 ) افزايش سطح تحصيل زنان و اشتغال آنان4  هاي اجتماعيسالمندي و ساير بيمهي ) توسعه نظام بيمه3

 181 هاي زير صحيح است؟يك از گزينههاي تاريخي ساختار كشورهاي در حال توسعه كدامدر خصوص زمينهـ  
  باشد.ها ميمي استعمار آن) ساخت اقتصادي و نيز نهادهاي آموزشي و اجتماعي اغلب كشورهاي آفريقايي، تحت تأثير دوران قدي1
  ساز ايجاد نهادهاي مشابه اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي گرديده است.تر استقلال سياسي زمينه) در آمريكاي لاتين تاريخ طولاني2
در كشورهاي ايـن قـاره   ) در آسيا ميراث استعماري متفاوت و سنن متنوع فرهنگي مردم با يكديگر تركيب شده و الگوهاي كاملاً متفاوت و نهادي را 3

  در پي داشته است.
  ) هر سه مورد4
 182 ؟باشدنميدر ارتباط با شروط بانك جهاني براي اعطاي وام به كشورهاي جهان سوم كدام مورد صحيح ـ  

  كنترل نقدينگي )4  هاي عمومياصلاح هزينه )3  كاهش ارزش پول ملي )2  هاي گمركيافزايش تعرفه )1
 183 هاي استعمارگر پس از دوران استقلال چيست؟مل در استمرار وابستگي كشورهاي جهان سوم به قدرتترين عامهمـ  

  ) كمبود سرمايه2  ) نظام تك محصول1
 ) نخبگان وابسته4  ) تداوم استيلاي فرهنگي استعمارگران3

 184رست است؟هاي خليج فارس كدام مورد دنشينهاي سياسي شيخدر ارتباط با ماهيت واقعي نظام ـ   
  كورپوراتيسم )4  اقتدارگراي خلقي )3  توتاليتريسم )2  پاتريمونياليسم )1
 185 ؟آيدنميطلبانه و غير واقعي در جهان سوم به شمار كدام گزينه از دلايل انتخاب اهداف جاهـ  

  ) افزايش درآمدها و اشتياق به توسعه سريع و پايدار1
  عات كافي و آمار موثقگيرندگان به اطلا) عدم دسترسي تصميم2
  روي) اشتياق و شدت در دنبال كردن مباحث سياسي و كم توجهي به ميانه3
  گيري) سركوب مخالفان و تحميل تأييد ايدئولوژيك در مراحل تصميم4
 186 ي دولت و جامعه در جهان سوم چگونه است؟از ديدگاه ميگدال، رابطهـ  

  ازعي دارند.ي تن) رابطه2  ي مكملي دارند.) رابطه1
 ي مكملي دارند.تر رابطهآميز و كمي منازعه) عمدتاً رابطه4  و تنازعي دارند. ي مكملي) رابطه3

 187نظريه استعمار داخلي در تبيين توسعه نيافتگي كشورهاي جهان سوم توسط چه كسي ارائه شد؟ ـ   
  كازانوا )4  فالتو )3  فورتادو )2  پربيس )1
 188 قه در لوزي انسجام دروني براي توسعه در جهان سوم، كدام است؟ترين حلاصليـ  

  ) تعريف روشن از فلسفه حيات2  ) تقويت نظام تربيتي1
 ها در مسير توسعه) مشخص كردن روش4  ) حلقه مشروعيت يعني همسوسازي منافع نخبگان و توده3

 189جهان سوم چيست؟هاي قومي در كشورهاي دارترين عامل خشونتترين و ريشهاصلي ـ   
  ) بحران نفوذ در كشورهاي جهان سوم2  ) بحران توزيع در كشورهاي جهان سوم1
 هاي مصنوعي و تحميلي استعماري) مرزبندي4  ) بحران مشروعيت در كشورهاي جهان سوم3
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 190؟باشدنميگرا در جهان سوم صحيح هاي توسعهيك از موارد زير در خصوص مفهوم دولتكدام ـ   
  گرا شكل انتقالي دولت مدرن است.دولت توسعه) 1
  آيد.گرا از تعادل ميان نيروهاي طبقاتي در جامعه به وجود مي) دولت توسعه2
  گرا از قدرت كافي، استقلال بالا و مشروعيت لازم براي رسيدن به اهداف توسعه برخوردار است.) دولت توسعه3
  گيرد.لت برگرفته از افكار ماركس و وبر قرار ميگرا در قالب دو تئوري سنتي دو) دولت توسعه4
 حقوق بين الملل عمومي  

  
 191 ها تا ............. تعيين شده است.فلات قاره، حداكثر فلات قاره، حداكثر فلات قاره دولت 1958طبق كنوانسيون ـ  

1( 2 35)2  مايل مايل  
3(45  برداري را بدهد. هاي روي منطقه امكان بهره) جايي كه آب4  مايل 

 192؟باشدنميكلي حق تعقيب فوري در كجا قابل اجراء  به عنوان يك قاعده ـ   
  ) منطقه انحصاري اقتصادي دولت ديگر2  ) درياي آزاد1
 ميني دولت ديگر ) درياي سرز4  ) درياي سرزميني دولت ساحلي3

 193است؟ نيامده حقوق درياها به وجود 1982نوانسيون المللي ذيل براساس ككدام نهاد بين ـ   
  المللي حقوق درياها) ديوان بين2  المللي بستر درياها) مقام بين1
 ) كميسيون تحديدحدود فلات قاره4  المللي دريايي) سازمان بين3

 194كند؟المللي هواپيمايي كشوري (ايكائو) به عنوان ركني شبه قضايي در تفسير عهدنامه ميان دول عضو عمل ميان بينيك از اركان سازمكدام ـ   
  كميسيون هوانوردي )4  دبيرخانه )3  مجمع عمومي )2  شورا )1
 195 بيني شده است؟للي دادگستري پيشالمها جهت مراجعه به ديوان بين، حق توصيه به دولتيك از اركاندر منشور ملل متحد براي كدامـ  

  شوراي امنيت )4  مجمع عمومي )3  شوراي اقتصادي و اجتماعي )2  دبيركل )1
 196 بود؟ نخواهديك از اعمال زير نشانه شناسايي دولت محسوب و انكارشناسايي پس از آن مسموع كدامـ  

  ) انعقاد قرارداد بازرگاني2  ) استقرار دفاتر كنسولي1
 ) برقراري روابط ديپلماتيك4  المللي دادگستريدعوا در ديوان بين ) طرفيت در3

 197يك از نظريات زير، نظريه استرادا است؟كدام ـ   
  شوند نيازي به شناسايي ندارند.هاي جديد به هر شكل ايجاد مي) حكومت1
  يت شناخته شوند.شوند نبايد به رسمالمللي ايجاد ميمغاير با تعهدات بينكه ) كشورهاي جديدي را 2
  شوند نبايد مورد شناسايي قرار گيرند.هايي را كه از راه اعمال زور تشكيل مي) حكومت3
  شوند بايد از سوي ساير كشورها شناسايي شوند.) كشورهاي جديدي را به هر شكل ايجاد مي4
 198 رد؟گيالمللي از كدام اصل حقوقي نشأت ميها در حقوق بينمصونيت قضايي دولتـ  

  المللي) حفظ صلح و امنيت بين2  ) تساوي حاكميت حقوقي1
 ) عدم مداخله و تماميت ارضي4  المللي قراردادي) اراده جمعي بين3

 199هاي خويش و در عين حال كاستن از تبعات آن براي مردم يك كشور، اخيراً بـه چنـين اقـداماتي    شوراي امنيت براي كارآمدتر ساختن تحريم ـ
   رزيده است؟مبادرت و

  ايهاي منطقه) تفويض مأموريت به سازمان2  هاي جامع) تحريم1
 هاي هدفمند) تحريم4  ) تشكيل كميته نظارت3

 200دانيد؟المللي در برابر بحران ليبي را در كدام قالب حقوقي قابل توجيه ميواكنش جامعه بين ـ   
  اقدامات متقابل )4  لمللياهاي بينتحريم )3  مسئوليت حمايت )2  دفاع مشروع )1
 201 المللي در رابطه با معاهده مذكور، چه وضعيتي دارند؟المللي با دولتي ثالث، دول عضو آن سازمان بيندر معاهده ميان سازماني بينـ  

  ايت معاهده است.شوند اما تنها سازمان ملزم به رع) اصيل محسوب مي2  آيند و ملزم به رعايت معاهده نيستند.) ثالث به حساب مي1
 شوند و ملزم به رعايت معاهده هستند.) اصيل محسوب مي4  آيند اما ملزم به رعايت معاهده هستند.) ثالث به حساب مي3

 202يك از معاهدات زير سبب گردش آزاد افراد در ميان اكثر كشورهاي عضو اتحاديه اروپا شده است؟كدام ـ   
  شنگن )4  ليسبون )3  آمستردام )2  لندن )1
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در فـروش   ها و انحصار دولتـي چـه در خريـداري و چـه    حكومت از دو طريق عمده ماليات 1320تا  1310هاي در دوره رضاشاه و در سال »3«ـ گزينه 169
  .دست به نوسازي دولتي زد

 
  .و اكثريت مجلس را در دست داشتند يان اصناف و بازاريان انتخاب شده بوددر مجلس شوراي ملي اول بيشترين تعداد نمايندگان از م  »2«ـ گزينه 170

 

 جهان سوم و مسائل آن   
  

سـازي  ر جهـت نيـل بـه همزيسـتي توسـعه آزاد     از مهمترين عوامل نزديك شدن فزاينده كشورهاي در حال توسعه به يكديگر و يا تلاش د  »2«ـ گزينه 171
هاي مدني است به عبارتي توسعه همزمان در دو بعد اقتصادي و سياسـي از  سازي سياسي و تأكيد بر ارگاندر جهت آزاد همزمانتلاش اقتصادي و همچنين 

  باشد. ها در مسير مذكور ميضرورت
 

در شـرايط و   تكامـل، انعطـاف، زوال و فرسـايش و انحطـاط را     حقيقت ظريف و دقيق و لطيفـي اسـت كـه قابليـت رشـد،      ،پديده فرهنگ  »2«ـ گزينه 172
هـاي  رو مهندسي فرهنگي با اين توصيف، امر حساس و خطيري خواهد بود كه در آن در واقع سعي بر ملي كـردن گـزاره  هاي مختلف داراست. از اينوضعيت

  باشد. چنين بومي ساختن عنصر و عامل خارجي ميهاي بومي و هملمداد نمودن مؤلفهال قمحلي، ايده
 

اي بـا يكـديگر دارنـد. احـزاب     هـاي عمـده  يف حزب سياسي به ويژه در جهان سوم كاري دشوار است. علت آن است كه احزاب تفـاوت تعر  »4«ـ گزينه 173
هاي يك دولت يـا  اي هستند كه با هدف آشكار و اعلام شده به دست آوردن يا حفظ كنترل قانوني، بر كارمندان و سياستهاي رسمي و سازمان يافتهانجمن

دهنـدگان و  جاد رقابت انتخاباتي با بسـيج رأي جهان سوم قضيه متفاوت است و اين احزاب صرفاً براي اي اند اما درموجود يا بالقوه سازمان يافتهحق حاكميت 
  اند. پيروزي در انتخابات سازماندهي نشده

 
 اقـع ل توسعه آنچـه مشـهود و قابـل بيـان اسـت اينكـه در و      پيرامون رابطه ميان تمركز سياسي و تمركز شهر نشيني در كشورهاي در حا  »3«ـ گزينه 174
هاي اقتصادي ـ اجتماعي و سياسي سعي در ايجاد مركزيت از طريق تمركـز اداري   كنترل مستقيم بر همه عرصه گراي بوروكراتيك به منظورهاي اقتداردولت

  و نظامي در مركز و يا شهري ديگر دارند. 
 

نظريات خود پيرامون توسعه در كشورهاي موسوم به جهان سوم تأكيد خاص بر طي روند توسعه در مسيري متوازن دارد و در  تينگتونهان  »3«ـ گزينه 175
وي معتقد است بسـياري از ايـن كشـورها     .داندهاي مختلف توسعه مياي در اين كشورها را عدم توجه به ظرفيتهاي توسعهدر واقع علل اصلي ناكامي طرح

شـد  مندي سياسي تغييري در اين كشورها احساس نميي كه هنوز در زمينه سياسي و نهادقابل قبولي در زمينه اقتصادي شدند در صورت تقاءردچار رشد و ا
  و اين مورد علل ناكامي بسياري از اين كشورهاست.  

 
گـذار باشـد امـا    توانـد تأثير هـاي مختلـف مـي   زارهگ در بحث رشد اقتصادي و پيشرفت در اين زمينه در كشورهاي درحال توسعه عوامل و  »2«ـ گزينه 176

  :  هايتوان تأكيد برگزارهها را ميها در زمينه رشد اقتصادي در اين كشورمهمترين مؤلفه
  ـ پيشرفت اقتصادي دانست. 3ـ رشد جمعيت و افزايش نيروي كار 2ـ تراكم سرمايه 1

 
هاي انحصاري در توليدات حال توسعه علاقه وافري به تشديد گرايش ور در قبال كشورهاي درهاي فرامليتي در گذشته نه چندان دشركت  »4«ـ گزينه 177

هاي اخير شاهد توجه بيشتر ايـن  هاي توليدي كشور ميزبان داشتند اما در دههعدم ارتباط و مشاركت جدي با بنگاهميزبان و جذب نيروي كار ارزان و كشور 
  و خدمات در كشور ميزبان هستيم.  هاي صنعتي ها به توليد فرآوردهشركت

 
  توان:گذار خواهد بود كه از آن جمله ميهاي متعددي تأثيرنابرابري سياستدر كشورهاي جهان سوم در جهت مقابله با فقر و   »4«ـ گزينه 178

توزيـع   ت و دسترسي به امكانات  ج) تعـديل قدرها كه به منظور كارآيي توليدي بيشتر  ب) تغييرات گسترده ساختاري در توزيع ثروت، تصحيح قيمت الف) 
  هاي انتقالي مستقيم را ذكر نمود. تر از طريق پرداختمقداري درآمد در سطوح بالاتر از طريق اجراي قوانين ماليات و در سطوح پايين

 
دليـل افـزايش    اي بهكاهش واردات كالاهاي سرمايهد و هاي جديد در توليشايد برخي موارد همچون تغييرات ناشي از به كارگيري تكنولوژ  »1«ـ گزينه 179

ترين عامل در اين گذار باشد اما مهممواد خام در تجارت جهاني تأثير كننده مواد خام بر نوسان قيمتتي سياسي و اجتماعي كشورهاي صادرثباها و بيقيمت
  اين مواد، ذكر نمود.  كنندگانهماهنگ از سوي صادرگذاري جمعي و د سياستوتوان نبزمينه را مي

 
افزايش سطح درآمد خانواده، توسـعه  « تواند در كشورهاي در حال توسعه تأثيرگذار است را مياز جمله عواملي كه بر كاهش نرخ زاد و ول  »2«ـ گزينه 180

  . »هاي اجتماعي و افزايش سطح تحصيل زنان و اشتغال آنان برشمردنظام بيمه سالمندي و ساير بيمه
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   اين است كه: در يك نگاه تاريخي به ساختار كشورهاي در حال توسعه آنچه مشهود است   »4«ـ گزينه 181
باشـند در كشـورهاي آمريكـاي    اجتماعي اغلب كشورهاي آفريقايي، تحت تأثير دوران قديمي اسـتعماري مـي   ساخت اقتصادي و نيز نهادهاي آموزشي، الف)

دهاي اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي گرديده و در آسيا ميراث استعماري متفـاوت و سـنن متنـوع    اسي زمينه ساز ايجاد نهسياتر اقتصاديلاتين تاريخ طولاني
  فرهنگي مردم با يكديگر تركيب شده و الگوهاي كاملاً متفاوت و نهادي را در كشورهاي اين قاره در پي داشته است. 

 
هـاي  هـا و وام ل نرخ بالاي بهره، قادر به گرفتن در بازارهاي بين المللي نيستند. اين كشورها علاوه بر كمككشورهاي كم درآمد دنيا به دلي  »1«ـ گزينه 182

كنند كه به آنها توانـايي تـأمين نيازهـاي اوليـه و خـدمات      مستقيم از كشورهاي توسعه يافته، از بانك جهاني اعتبار، وام بدون بهره و كمك فني دريافت مي
  باشد. هاي معمولي و كاهش ارزش پول ملي و كنترل نقدينگي ميشورها معمولاً خواهان اصلاح هزينهدر قبال پرداخت وام به اين ك بانكدهد. را مياساسي 

 
ابسته جو ونظام توليد تك محصولي با روي كار آمدن سياستمداران وابسته گسترش يافته، اقتصاد ملي كشور تحت سلطه را به كشور سلطه  »1«ـ گزينه 183
اند سلطه سياسي و هاي امپرياليستي حتي بعد از دادن استقلال سياسي، به مستعمرات خود به آساني توانستهنمايد. اين وابستگي به حدي است كه دولتمي

  اقتصادي خود را بر اين كشورها حفظ نمايند و اقتصاد ملي آنان را از هم بپاشند. 
 

ند، كه البته نظام سلطاني حالت افراطـي آن اسـت   نكسلطانيسم تلقي مي با را مترادف پاتريمونياليسمهاي سنتي وبر در نسخ شناسي رژيم  »1«ـ گزينه 184
ام سـنتي آزاد  كه در آن سلطه بر پايه اراده شخص قرار گرفته و رأس هرم آن اعم از شاه، رئيس يا حاكم و يا هر عنوان ديگري از تمامي قيـد و بنـدهاي نظ ـ  

دهنـد  هاي خصوصي شبكه اصلي ارتباطات حكومتي را شكل مـي جاي اعمال قدرت رسمي و قانوني، روابط وفادارانه و چاكر منشانه و وابستگيه است و لذا ب
اختيار هاي خصوصي در هاي اداري و سياسي مطلقاً به مثابه ابزار و سازمانها بوروكراسيشوند. در اين نوع نظامكه در عمل شامل روابط غيرحكومتي نيز مي

  انحصاري پادشاه قرار دارد. 
 

 تـوان بـه  نقش دارند، از آن جمله مـي كشورهاي در حال توسعه عوامل مهم ديگري در انتخاب اهداف جاه طلبانه و غير واقعي حاكمين  در  »1«ـ گزينه 185
حيح و موثـق و سـركوب شـديد مخالفـان و تحميـل      گرايي، عدم دسترسي بـه اطلاعـات و آمـار ص ـ   دنبال كردن مباحث سياسي و افراط اشتياق و شدت در

   اشاره كرد. ايدئولوژي حاكم در سطوح مختلف 
 

ي ضعيف جهان سوم اگر هم خواهـان توسـعه باشـند نهادهـاي اجتمـاعي      هاولتكند كه دميگدال در مطالعات خود بر اين نكته تأكيد مي  »3«ـ گزينه 186
هـا در جهـان   او معتقد است كه به دليل ضـعف دولـت   اي اصلي دولت مخالفت خواهند نمودهو با پروژه كنندمقاومت مي ه در مقابل دولتديگري هستند ك

ذاتي اند اقدامات دولت را نقش بر آب سازند. از نظر ميگدال پروژه قدرتمندان محلي به طور اند و توانستههايي پراكنده در جامعه همچنان قوي ماندهسوم پاره
   توانند همديگر را شكست دهند اما توان محدود كردن و ممانعت از پيشرفت همديگر را دارند.كدام نميلت براي تحول ضديت دارد و هيچبا پروژه اصلي دو

 
امـور  نظريه استعمار داخلي در نظريه پردازي و نيز تقسيم روابط نابرابر ميان اسـتعمارگران و مسـتعمرات بـه حـوزه مناسـبات داخلـي، و         »4«ـ گزينه 187

باشد. اين نظريه با تعميم مناسبات نابرابر به داخل كشورها بر وجود روابط نـابرابر فرهنگـي بـين فرهنـگ     اصطلاح استعمار به معناي كلي و كلاسيك آن مي
  هاي زير سلطه در درون اين جوامع تأكيد دارد. گر و فرهنگسلطه

 
ت انسجام دروني ترسيم و تعريف شده است كه در آن لوزي پايه، نقطه شـروع و رشـد كيفـي و    توسعه يافتگي در غالب يك شكل به صور  »3«ـ گزينه 188

هاي عمومي مردم است. وقتي مسـئله مشـروعيت   داند كه اين نكته تابع ارتباطات وسيع، شهرنشيني، ارتقاي سطح آگاهيكمي در جامعه را در مشروعت مي
  افتگي را در مسير علمي و عقلاني قرار مي دهد. روشن شود فلسفه و روش و چارچوب حكومت، توسعه ي

 
شـد. ايـن دگرگـوني     نقاط ثقل و محورهاي مطالعـات موجب تغيير اساس محيط و تحول و تجديد نظر در  فروپاشي نظام دو قطبي جهان،  »4«ـ گزينه 189

هاي پراكنده و بـي قاعـده سـبب افـزايش منازعـات      فزايش كشمكشالمللي و ابستگي متقابل بينمحيطي از طريق كاهش اقتدار و حاكميت ملي، بالارفتن وا
  قبلي و صنف حاكميت داخلي شده است. 

 
اگرچه اصطلاح دولت توسعه گرا، اصطلاح تقريباً جديدي است ولي آرمان وجود دولتي كه بتواند رشد و توسـعه اقتصـادي سـريع را ايجـاد       »4«ـ گزينه 190

اي است كه براي متقاعد ساختن يا ترغيب بخش خصوصي بـا انجـام كارهـاي    هاي بارز اين دولت شيوهردد. يكي از ويژگيگكند به اواسط قرن نوزدهم برمي
ها عمدتاً از نوع سرمايه داري (دولتي) هستند و در واقع دولت توسـعه گـرا   برد و در عين حال به دنبال توسعه ملي است. اين دولتمورد نظر خود به كار مي

  گيرد. تئوري سنتي دولت برگرفته از افكار ماركس و وبر قرار ميدر قالب دو 
 

 حقوق بين الملل عمومي  
  

  برداري را بدهد تعيين شده است. هاي روي منطقه امكان بهرهتا جايي كه آبها فلات قاره، حداكثر قاره دولت 1958طبق كنوانسيون   »4«ـ گزينه 191

 
  باشد. وري در درياي سرزميني دولت ديگر قابل اجراء نميحق تعقيب ف  »4«ـ گزينه 192
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جهان سوم و مسائل آن  
  

 131 كند؟سازي ميدوس سانتوس، وابستگي را چگونه مفهومـ  
  ) يك رابطه اقتصادي خاص در داخل كشورهاي وابسته1
  ) امكان انعكاسي توسعه گروهي از كشورها از كشورهاي مسلط2
  عه گروه ديگري از كشورها) مشروط نشدن اقتصاد گروهي از كشورها به واسطه توس3
  ) ساختارهاي اجتماعي خاص در كشورهاي وابسته كه با ساختار كشورهاي غير وابسته متفاوت است.4

 132 توانند مسير توسعه را طي كنند؟از نگاه مكتب نوسازي، چگونه كشورهاي جهان سوم ميـ  
  ) با در پيش گرفتن مسير تجدد غربي1
  هاي جديد در نظام اقتصاديتكنولوژيگذاري در ) افزايش سرمايه2
  المللي) نزديك شدن به وضع كشورهاي غربي با توسعه و گسترش سطح روابط اقتصادي بين3
  ) هر سه مورد4

 133 كدام عبارت صحيح است؟ـ  
  ) آلفرد سووي در تعريف جهان سوم بر عدم رشد اقتصادي به دليل ناكارآمدي نيروي كار تأكيد دارد.1
  داند.مور نوسازي را دستيابي به يك اقتصاد پيشرفته و ثروتمند و ثبات سياسي همچون كشورهاي پيشرفته غربي مي ) ويلبرت2
  كند.) هاوس هوفر توسعه را سياستي اجتماعي، فرهنگي و اقتصادي خاص و گذار از حالت كشاورزي به وضعيت صنعتي تعريف مي3
  ني كامل يك جامعه سنتي و يا ماقبل مدرن به يك جامعه با انواع تكنولوژي و سازمان اجتماعي مربوط به آن دارد.) از نگاه ديويد آپتر توسعه دلالت بر دگرگو4

 134 هاي انجام شده در كشورهاي جهان سوم چه بود؟گذاريترين هدف در بيشتر سرمايهمهمـ  
  ) كاهش هزينه حمل و نقل1
  ) به انحصار درآوردن بازار محلي3

  قيمتخام ارزان) كسب مواد 2
  ) استفاده از نيروي كار بومي4

 135 كدام عبارت صحيح است؟ـ  
  باشد.) توسعه اقتصادي علاوه بر رشد دربرگيرنده تغييرات ساختاري نيز مي1
  باشند.جنوب چهار كشور عمده شمال آمريكا، انگلستان، آلمان و ژاپن مي ـ ) از نگاه مبدع واژه شمال2
گرايي، تقدم تجددگرايي بر دنياگرايي، تقسيم كار گسترده و باز بودن عرصه نقد اي فعاليت انساني، تأكيد بر مقوله حق و آخرته) عدم تفكيك حوزه3

  گرايي است.از مباني سنت
گام نهادن در مسير تر اجتماعي در جوامع سنتي بلكه تر و مترقيتر و از نظر تكنيكي پيشرفته) راجرز توسعه را نه ضرورتاً ظهور سيستمي پيچيده4

  داند.فرهنگ تحقيق در خصوص انتخاب انسان مي

 136 است؟ نادرست كدام عبارتـ  
  توسعه دارند. فرايند) رشد يا گسترش اقتصادي اهميت كمتري از ابعاد كيفي و اساسي 1
  ست.رشد اقتصادي همان افزايش توليد ناخالص ملي ا ،هاي ميردال از توسعه در جهان سوم) در تحليل2
  يابند.گاه از وضعيت رشدنيافتگي نجات مي) در صورتي كه كشورهاي جهان سوم بتوانند به اقتصاد چند محصولي دست يابند، آن3
  وار بخش خدمات يعني ظهور مشاغل كاذب و غير مولد را در پي دارد.گسترش انگل ،رويه روستاييان به شهرها به ويژه شهرهاي بزرگ) مهاجرت بي4

 137 است؟» امپرياليسم فرهنگي«كدام انديشمند، از طراحان اصلي اصطلاح ـ  
  هابرماس )4  پير بورديو )3  فوكو )2  ادوارد شيلز )1

 138 كدام عبارت صحيح است؟ـ  
  باشد.گرا در جهان سوم ميهاي دولت توسعه) استقلال مطلق دولت از جمله ويژگي1
  شود.اقتصادي در كشورهاي جهان سوم محسوب مي) استقلال اقتصادي از جمله عوامل اصلي رشد 2
  زا است.المللي اقتصادي بنيان نظريه رشد درون) تمركز بر منابع داخلي توسعه و قطع ارتباط با منابع و بازارهاي بين3
  پذيرند.انقلاب علمي مي ) بنابر تعريف سريل بلك در فرآيند توسعه نهادهاي گوناگون اجتماعي كاركردهاي متنوع و متغيري را متأثر از يك4
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 139 است؟ نادرست كدام عبارتـ  
  باشند.ساز ظهور اصلاح كشورهاي در حال توسعه و يا در حال رشد ميهاي تكاملي يا خطي توسعه، زمينه) نظريه1
  ارجي در كشورهاي جهان سوم بيان شده است.هاي خگذاريسازي رشد اقتصادي از نگاه موافقان سرمايههاي اندك توليد از نگاه مخالفان و زمينه) هزينه2
هاي خارجي در كشورهاي جهان سوم گذاريهاي سرگردان از نگاه مخالفان سرمايه) عدم تأثير بر توزيع درآمد از نگاه موافقان و تجميع سرمايه3

  شود.مطرح مي
  ) هر سه مورد صحيح است.4
 140 تي سياسي در كشورهاي در حال گذار در جهان سوم چيست؟ثبادليل اصلي بي از ديد سموئل هانتينگتون،ـ  

  ) نبود مشاركت سياسي2  ) فساد اقتصادي1
  ماندگي نهادهاي سياسي و توسعه سياسي نسبت به توسعه شتابان اقتصادي ـ اجتماعي) واپس4  ) ناكارآمدي اقتصادي حكومت3
 141 گرايي بر ......... به منظور ......... تأكيد دارند.ين ......... و سنتدر ادبيات مكتب نوسازي تجددگرايي بر ......... در تبيـ  

  گرايي ـ تفسير عالمنگري ـ تكليف ـ حق و آخرت) آينده1
  ) راززدايي از عالم ـ رويدادها ـ اصالت ـ فهم انسان2
  ) تكيه بر امور عيني ـ تغييرات اجتماعي ـ دنياگرايي ـ فهم تغييرات3
  هاي فعاليت انساني ـ امور طبيعي ـ محدوديت فضاي نقد ـ حفظ باورهاي سنتي) عدم تفكيك حوزه4
 142 صحيح است؟» سازي فرهنگ اجتماعي در كشورهاي در حال توسعه از ابتدا تاكنونسياست همگون«كدام عبارت در رابطه با ـ  

  و پروش دنبال شده است.) از طريق گسترش آموزش 2  هاي اجتماعي شده است.) باعث كاهش فقر و نابرابري1
  ) ناشي از تسريع رشد اقتصادي و افزايش كارايي نيروي كار بوده است.4  درآمد بوده است.) در پي گسترش فرصت اشتغال براي اقشار كم3
 143 صحيح است؟ 1950در دهه » نظريه ساختاري«كدام عبارت در ارتباط با ـ  

  ها در بين كشورها شده است.تر شدن نابرابريالملل باعث عميقداري بين) اقتصاد سرمايه1
  تر شدن نابرابري بين كشورها شده است.يافته باعث عميق) برتري تكنولوژيكي كشورهاي توسعه2
  مانده باعث وابستگي و عدم توسعه كشورهاي جهان سوم شده است.) ساختار سياسي و فرهنگي عقب3
  يافته شده است.جهان سوم به كشورهاي توسعه ) بورژوازي كمپرادور باعث وابستگي كشورهاي4
 144 در ارتباط با ويژگي جمعيتي در جهان سوم، كدام عبارت صحيح است؟ـ  

  باشد.) مرحله انتقال جمعيتي كشورهاي جهان سوم به درستي قابل تبيين نمي1
  اند.يافته مهاجرت نمودهجهان سوم به كشورهاي توسعه هاي پيشرفته بسياري از نيروهاي سرمايه انساني كشورهاي) در قبال انتقال فناوري2
  ) انتقال جمعيتي در جهان سوم منشأ خارجي داشته و فاقد موفقيت بوده است.3
  هاي خروج آنان از كشوررغم فراهم نمودن زمينههاي انساني خود عليهاي سرمايه) اطلاعات صحيح كشورهاي جهان سوم از توانايي4
 145 نيافتگي سياسي جهان سوم كدام عبارت صحيح است؟لايل توسعهدر خصوص دـ  

  ) عدم ارتباط ميان دموكراسي و توسعه اقتصادي2  هاي پاتريمونيال) ضعف نظام1
  بندي اجتماعي) وابستگي توليد و بازتوليد به بازار جهاني و تعدد ساختي صورت4  ) ضعف تمايل عمومي به پذيرش امور مورد قبول گذشتگان3
 146 در خصوص دلايل استبداد تاريخي در جوامع شرقي آسيايي، كدام عبارت صحيح است؟ـ  

  هاي خودكامه) ارتباط ميان اوضاع جغرافيايي و ظهور امپراطوري2  ) ضعف مالكيت خصوصي و پراكندگي جماعات دهقاني1
  رد) همه موا4  يافته) وجود روح تعبد و بندگي حاكم و سيستم آبياري جمعي سازمان3
 147 در خصوص وضعيت مشاركت سياسي در جهان سوم، كدام عبارت صحيح است؟ـ  

  ) كمتر سازماندهي شده و بيشتر ناشي از اعتماد جمعي2  ساز سياست مترقي) به صورت مستقل و زمينه1
  هاي دموكراتيكدر چارچوب) متأثر از وفاداري به افراد خاص 4  اعتماديهاي دموكراتيك و متأثر از بي) اغلب خارج از چارچوب3
 148 ؟ندارد هاي ديكتاتوري در جهان سوم قرارها در نظامهاي تئوري جان فوران در ارتباط با انقلابكدام عبارت، جزء مؤلفهـ  

  فرهنگ سياسي مقاومت )4  يگساختار نخب )3  نظام جهاني )2  توسعه وابسته )1
 149 كند؟هاي سياسي كشورهاي جهان سوم را بيان ميبندي نظامپتر در تقسيمهاي مورد نظر ديويد آكدام عبارت، شاخصـ  

  ) اجماع، جايگاه عمومي نخبگان، اجبار2  ) حوزه قدرت دولت، تمركز، اجبار1
  ) اعمال قدرت دولت بر جامعه، تمركز، تقسيم كار اجتماعي4  ) اجماع، مشروعيت دولت، تقسيم كار اجتماعي3
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 150 هاي سياسي كشورهاي يك از نظامهاي اجتماعي، ويژگي كداممذهبي و رهبران بومي و افزايش كنترل دولت بر گروه كاهش نقش نهادهايـ
  جهان سوم است؟

  اقتدارگراي بوروكراتيك صنعتي )4  كارگراي محافظهنخبه )3  كراتيكنظام سياسي تئو )2  العمرماجمهوري ماد )1

نظام هاي سياسي تطبيقي  
  

 151 ؟نظر ژان بلاندل، در كدام نوع از نظام سياسي است كه قدرت و ثروت در دست افراد معدودي متمركز شده و ساختارها به شدت اليگارشيك هستنداز ـ  
  طلباقتدارگراي غير مساوات )4  طلباقتدارگراي مساوات )3  طلب سنتيغير مساوات )2  گرا)پوپوليستي (عوام )1
 152 اي كدام است؟هاي مقايسهي مرتن در سياستترين كاربرد الگومهمـ  

  ) كاركرد استقرايي2  ) كاركردگرايي عام1
  ) كاركردهاي مخفي ماشين سياسي4  بندي اجتماعي) لايه3
 153 نظام انتخاباتي رايج در كشورهاي چند حزبي چيست؟ـ  

  اكثريتي مطلق )4  اكثريتي ساده )3  تركيبي )2  تناسبي )1
 154 ها كدام موارد است؟علت اصلي اين تفاوت .نوسازي دارند فرآيندهاي گوناگون در معتقد است كه جوامع تجربه» بلك« سيريلـ  

  ) دسترسي به منابع، ساختارهاي نهادي و الگوهاي رهبري1
  هاي جديد، الگوهاي رهبري) قابليت سازواري، چگونگي برخورد با انگاره2
  قابليت سازواري) دسترسي به منابع، ساختارهاي نهادي و 3
  شناسي نخبگان سنتيهاي جديد، نقش عوامل نوگرا، گونه) چگونگي برخورد با انگاره4
 155 هاي سياسي از نظر جغرافيايي اعتقاد داشت؟كدام شخصيت به مقايسه نظامـ  

  جان لاك )4  منتسكيو )3  آلموند )2  ارسطو )1
 156 كند؟قالي)، نظام ليبرال ـ دنيوي را بر كدام مبنا توصيف ميهاي مختلط (انتدر بررسي نظام» اپتر«ديويد ـ  

  ) نظام جمعي و سلسله مراتبي2  ) سلسله مراتبي و ارزشي1
  هاي ابزاري و ساختار هرمي) ارزش4  ) نظام جمعي و ساختار هرمي3
 157 ؟كدام است ،اي برداشتتوان براي ساختن يك مدل نظري در سياست مقايسههايي كه ميگامـ  

  ) تعيين متغيرهايي كه براي فهم ساختار ضروري است.1
  تر است.) ارائه الگويي از روابط كه براي شناخت رفتارها مهم2
  شوند.) مشخص كردن متغيرهايي كه براي درك فرآيند به كار برده مي3
  تأثيرند.) كنار گذاردن متغيرهاي غيرضروري كه در ساختن مدل بي4
 158 شود؟ هنگامي كه ......... .اي، مدل تبديل به نظريه ميدر چارچوب سياست مقايسهتحت چه شرايطي ـ  

  ) قوانين تطابق ميان عناصر يك مدل و واقعيات تجربي مشخص شوند1
  هاي واقعي وابسته به قضاياي خاصي نباشيم) براي تبيين پديده2
  هاي تجربي نداشته باشددهنده مدل با عناصر واقعي نياز به بررسيتطابق عناصر تشكيل )3
  ها از دقت كافي، قضاياي يك مدل اعتبار خود را همچنان حفظ نمايندبيني) با وجود عدم برخورداري پيش4
 159 يد به عمل آورد؟هاي اجتماعي چه اقداماتي بابراي ايجاد تمايز ميان نظام سياسي و ساير نظامـ  

  ) توصيف واحدهاي بنيادي نظام سياسي2  ) ايجاد مرز بين واحدهاي نظام سياسي1
  ها و هنجارهادر قالب ايده فرآيند) معناسازي رفتارها به صورت 4  ) تشكيل واحدهاي نظام سياسي از رفتارهاي سياسي3
 160 توان مرزهاي فضاي نظري را مشخص كرد؟ادايمي)، مياي با توجه به كدام عنصر الگو (پارهاي مقايسهدر سياستـ  

  شناختي) تجربي و هستي2  ) اثباتي و قواعد تفسيري1
  ) معرفتي و پيشگويانه و عنصر مفهومي4  شناسانه) متدلوژيك و هستي3
 161 لي تأكيد كرده است؟اي بر چه مسائهاي مقايسهر سياستد» هاوز«ويليام كورن ـ  

  اي و دموكراسي) ارتباط جامعه توده2  هاي فشارگروه) احزاب سياسي و 1
  ) ارزيابي مجدد نقش نهادهاي سياسي در دگرگوني و توسعه سياسي4  هاي معاصر) ارزيابي دوباره نقش طبقات در سياست3
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 اندازي تكاملي نگريسته، پارادايم غالب در مطالعات توسعه بود. از اين ديدگاه، توسعه در چشم1960و  1950هاي نوسازي، در طول دهه » 1«ـ گزينه 132
هاي فقير و غني تعريف شد. در اين ادي، سياسي، اجتماعي و فرهنگي بين ملتاقتص يهاي قابل مشاهدهنيافتگي بر حسب تفاوتو وضعيت توسعه شد

غرب را به خود  ات و كيفيات ملل صنعتي و پيشرفتهيافته به تدريج صفتوسعه كمتريندي تقليدي بود كه در جريان آن، كشورهاي ارهيافت، توسعه، فر
ثر و كارا ساختن ساختارهاي اقتصادي و اجتماعي دارند نه تنها به عنوان عناصر هر ؤم سازي وكه دلالت بر عقلاني ،هاي نوسازيگرفتند. سياستمي

  شوند. عملكرد نيروهاي تاريخي عام نيز نگريسته مي شوند بلكه به مثابهي قلمداد ميااستراتژي توسعه
 

ر جغرافي سياسي، به كار برد. وي معتقد بود كه چهار كشور قدرتمند از نظ) آلماني، صاحبHans Hoferهانس هوفر ( اصطلاح شمال و جنوب را » 2«ـ گزينه 133
هوفر از مفهوم شمال و جنوب ، برداشتي جغرافيايي غرب به شرق عبارت است از: ايالات متحده، آلمان، روسيه و ژاپن كه همگي در بخش شمالي واقع شده است 

بر دگرگوني كامل جامعه سنتي يا ماقبل مدرن، با  ،مفهوم نوسازي«در نظر ويلبرت مور بايد گفت:  2ه ). در مورد گزين3(رد گزينه داشت و نه منظوري اقتصادي. 
هاي يك اقتصاد پيشرفته و ثروتمند و از لحاظ سياسي داراي ثبات، نظير اقتصاد كشورهاي پيشرفته انواع تكنولوژي و سازمان اجتماعي مربوط به آن كه از ويژگي

ترين عناوين براي گروه بزرگي از كشورهاي جهان (شامل بيشتر كشورهاي آفريقا، اصطلاح جهان سوم، طي چند دهه اخير يكي از رايج »د.دنياي غرب، دلالت دار
سووي شناس و اقتصاددان فرانسوي به نام آلفرد ـ يعني در اوج جنگ سرد ـ جمعيت 1952شود اولين بار در سال آمريكاي لاتين و آسيا) بوده است. گفته مي

)Alfred Sauvyبندي آن دسته از كشورهاي جهان كه از دو بلوك سياسي، نظامي و اقتصادي آن زمان (بلوك شرق و غرب) ) اين اصطلاح را ـ به منظور طبقه
ت نه مسائل اقتصادي(رد گزينه سهاي قدرت در آن زمان ابندي بلوكپس مشخص است كه كاربرد اين واژه از ديد سووي، ناظر به تقسيمخارج بودند ـ به كار برد. 

ترين شكل آن، از تكثير و تقارب توسعه در كلي بنا به تعريف ديويد اپتر، گرفت.همچنين بايد گفت اصطلاح مزبور، از سنت معنايي در فرانسه سرچشمه مي )1
  ).4(رد گزينه گيردمي هاي كاركردي جامعه سرچشمهنقش

 
هاي انجام شده در كشورهاي جهان سوم، كسب انحصار در بازار هدف (يعني كشورهاي جهان گذاريبيشتر سرمايهترين هدف در مهم » 3«ـ گزينه 134

، 2هاي مطرح غير از گزينه شود. بايد توجه شود همه گزينهرد مي 2گذاري هم ممكن است، لذا گزينه قيمت بدون سرمايهسوم) است. كسب مواد خام ارزان
  ذكر شده است. 3ما بهترين پاسخ در گزينه به نوعي صحيح هستند، ا

 
نظر آلماني جغرافي سياسي به كار برد. وي معتقد بود كه چهار كشور قدرتمند از )، صاحبHofer Hansهانس هوفر (اصطلاح شمال و جنوب را »  1«ـ گزينه 135

گرايي در جهان سوم كه در ). مباني سنت2(رد گزينه اند شمالي واقع شده ن كه همگي در بخشغرب به شرق عبارت است از: ايالات متحده، آلمان، روسيه و ژاپ
  هم نادرست است. 3شود، لذا گزينه ذكر شده، شامل باز بودن عرصه نقد نمي 3گزينه 

     
 3است. گزينه تر از توسعه كمي يند توسعه دارند. توسعه كيفي، مهمارشد يا گسترش اقتصادي اهميت كمتري از ابعاد كيفي و اساسي فر » 3«ـ گزينه 136

  است.  نادرست است، زيرا در بسياري از كشورهاي در حال توسعه، اقتصاد چندمحصولي حاكم است، اما رشد اقتصادي پايدار در اين كشورها حاكم نشده

 
  طراح اصلي اصطلاح امپرياليسم فرهنگي، انديشمندي به نام ادوارد شيلز است. »  1«ـ گزينه 137

 
هاي فشار و سياسي و رغم استقلال دولت از جوامع مدني و مردم، دولت به طور كامل مستقل نيست و به برخي گروهدر جهان سوم علي»  4«ـ گزينه 138

با ساير نهادها، به برخي  رغم تلاش براي حفظ فاصله خودتواند صرفاً منافع خود را در نظر بگيرد و علياقتصادي و نظامي وابسته است. به عبارت ديگر دولت نمي
زا المللي اقتصادي بنيان نظريه رشد درونتمركز بر منابع داخلي توسعه و ارتباط معقول با منابع و بازارهاي بين )1د ارتش وابسته است. (رد گزينه از آنها مانن

). صرف استقلال اقتصادي براي رشد اقتصادي 3زا است. (رد گزينه درونگرا و غير وابسته به خارج، بنيان نظريه رشد زا و بروناست. به عبارت ديگر توسعه درون
  شود.هم رد مي 3در كشورهاي جهان سوم كافي نيست. به دليل آنكه ساختارها، فرهنگ سياسي جوامع و نقش دولت هم تاثيرگذار است. لذا گزينه 

پذيرند.وي بر نقش نهادها ردهاي متنوع و متغيري را متأثر از يك انقلاب علمي ميبنابر تعريف سريل بلك در فرآيند توسعه نهادهاي گوناگون اجتماعي كارك
واسطه افزايش ه نهادها به سرعت كاركردهاي متنوع و متغيري را ب، بيند كه طي آنسريل بلك نوسازي را فرآيندي تاريخي مي در فرايند توسعه تاكيد دارد.

  .پذيرندمي ،يعت كه همراه با انقلاب علمي استسابقه شناخت انسان و كنترل بر نيروهاي طببي
 

هاي سرگردان از نگاه موافقان، از جمله دلايل مخالفت و موافقت با ورود جريان عدم تأثير بر توزيع درآمد از نگاه مخالفان و تجميع سرمايه»  3«ـ گزينه 139
  المللي سرمايه به كشورهاي جهان سوم و در حال توسعه است.بين

 
هاي جهان را براي سياست در كشور يهايژگيويهاي جهان سوم است. او هانتينگتون مشهور به انديشمند توسعه و نوسازي در كشور ساموئل » 4«ـ گزينه 140

ي يسياسي و رويارو هاي اجتماعي، نقش نظاميان در قدرتنيافته در تمام سطوح و لايههاي سازمانعدم نهادمندي، فساد گسترده، خشونت شمارد.سوم برمي
هاي جهان سوم پرداخته دموكراسيزاسيون در كشور بهشمارد. او هاي جهان سوم برميكشور اياست كه هانتينگتون بر يهايهاي سياسي از ويژگيعريان بازي

تار اجتماعي متكثر و فرهنگ تساهل و مدارا وجود ساخ داند ومي گيري طبقه متوسط و بازار آزاد)(شكل گسترش دموكراسي را وابسته به رشد اقتصادي و است
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دارد كه هانتينگتون بيان مي كند.هاي كشورهاي دموكراتيك تاكيد ميها و حمايتها بر كمكداند. علاوه بر اينرا براي پذيرش دموكراسي و رشد آن ضروري مي
ها قواي مقننه و اجراييه، مراجع اند. در اين كشورسست ،هاي سياسيي نهادنيرومند ول ،هاي اجتماعينيرو. «هستندهاي جهان سوم فاقد نهادمندي كشور

هاي سياسي در عدم تكامل نهاد». اند. رشد دولت از تكامل جامعه واپس مانده استسازمان بر جاي ماندهو احزاب سياسي همچنان شكننده و بي عمومي
يك سازمان يا خط مشي سياسي كارش اين است كه براي . «نشوددهي وندان جذب و جهتگردد كه اشتراك سياسي شهرهاي جهان سوم باعث ميكشور
. شودمياين مسئله باعث هرج و مرج و آشوب اجتماعي و سياسي ». جويي كندها و گزينش رهبران با اقتدار چارهداشتن سامان اجتماعي و رفع درگيرينگه

براي بازيگران تعريف و اجرا نگردد. وقتي سازمان و نهاد قدرتمند در  »قواعد مشترك بازي«گردد كه همچنين باعث مي ،هاي سياسي قدرتمندفقدان نهاد
هاي يعني در كشور كنند،ميها هر كدام خود قواعدي براي خود تعريف گروه ،هاي اجتماعي تعريف نكندبراي كنترل و مهار جامعه و گروه را اي قواعدجامعه

هاي به همين خاطر رويارويي ميان گروه است،هاي مختلف با قواعد مختلف گروه اروييروي ،د خاص خود را دارد. عرصه سياسيقواعي جهان سوم هر گروه
هاي اجتماعي پايبند به . از نظر هانتينگتون وقتي گروهاستآميز هاي مذهبي و نژادي با همديگر خشونتعريان است. يعني رقابت افراد، خانواده، گروه ،سياسي

  گردد.مي »ثباتي سياسيبي«رود. وجود خشونت بدون شك باعث ميزان خشونت در عرصه اجتماعي و سياسي بالا مي ،صول مشترك نباشدا

  
  د. گرايي بر اصالت به منظور فهم انسان تأكيد داردر ادبيات مكتب نوسازي، تجددگرايي بر راززدايي از عالم در تبيين رويدادها و سنت»  2«ـ گزينه 141

     

سازي اجتماعي و فرهنگ اجتماعي در كشورهاي در حال توسعه از ابتدا تاكنون، با توجه به نام اين سياست طبعاً يك سياست همگون  »2«ـ گزينه 142
جهان سوم كاهش نيافته است، هاي اجتماعي و فقر اتفاقاً در كشورهاي شوند. نابرابريميرد  4و  3هاي سياست اجتماعي است، نه اقتصادي صرف، لذا گزينه

  صحيح است. 2لذا گزينه 
     

المللي كنوني و المللي اشاره دارد. در ساختار بينآيد به ساختار و كل مجموعه و سيستم اقتصاد بيننظريه ساختاري چنانچه از نامش برمي » 1«ـ گزينه 143
اين باور عمومي وجود دارد كه  كشورهاي فقير، فقيرتر و كشورهاي غني، ثروتمندتر شوند. ي است كهاتقسيم ثروت به گونهالمللي جهان، اقتصاد سياسي بين

در دو قرن اخير به ويژه دو دهة اخير،  از سوي ديگر در جهان در حال افزايش بوده است. هاي اخير بين كشورها وويژه در ساله هاي اخير بنابرابري در دهه
  شدن اقتصاد تعبيرجهاني كه از آن به جهاني ي بوده است به همين دليل، اخيراً اين نابرابري با يكپارچگي اقتصاداقتصاد جهاني شاهد يكپارچگي فراوان

الملل تأكيد دارد. به عبارت ديگر تقسيم كار جهاني، تقسيم ثروت جهاني و ... مورد توجه نظريه ساختاري، بر عمق اقتصاد بين .شودارتباط داده مي ،شودمي
  كند.ه است. اين نظريه، موارد مختلف را در سطح كلان و جهاني بررسي مياين نظري

     

هاي پيشرفته، بسياري از نيروهاي انساني و متخصص يافته بايد اذعان كرد در قبال انتقال فناوريدر رابطه كشورهاي جهان سوم و توسعه»  2«ـ گزينه 144
  اند.ت كردهيافته مهاجركشورهاي جهان سوم به كشورهاي توسعه

     
گيري و همزيستي يك بخش كشاورزي چارچوب مدل انباشت جهاني توليد، شاهد شكل در بيشتر كشورهاي در حال توسعه به ويژه در»  4«ـ گزينه 145
ايجاد شده و هدف آن  سرمايه و تكنولوژي خارجي گيري ازبا يك بخش به اصطلاح صنعتي هستيم. در حالي كه بخش صنعتي و مدرن با بهره سنتي اساساً
جهاني ياد شده  كند. ريشه اين پديده را بايد در تحولاتبر اساس قواعد و مناسبات خاص خود عمل مي توليد براي صادرات است، بخش سنتي اساساً
 گيري ازوامع را در چارچوب بهرههايي از اين ججوامع در حال توسعه شده و بخش داري در راستاي الزامات خود وارداينكه چگونه سرمايه ؛وجو كردجست

به چه  اينكه صنايع يادشده چه چيزي را براي چه كساني،. سازدمي هاي هر جامعه اعم از مواد خام، نيروي كار ارزان و موقعيت ترانزيتي آن متحولظرفيت
 .كشور ميزبان چيست از اهميت انكارناپذيري برخوردار استاجتماعي  -اقتصادي كنند و آثار اين روند بر تماميت ساختاراي توليد ميشكلي و با چه هزينه
است؛  متفاوت از منطق عملكرد آن در كشورهاي پيشرفته ،هاي سنتيو در مواجهه با اشكال و ساخت داري در جوامع در حال توسعهمنطق عملكرد سرمايه

داري اجتماعي اين جوامع را به نفع الزامات نظام سرمايهو  اقتصادي ،اسياين سيستم در چارچوب كشورهاي پيشرفته و جغرافياي اوليه خود كليه ابعاد سي
هايي از آن جوامع را دچار تغيير بخش در مراحل بعدي گسترش به مناطق در حال توسعه، بر حسب نيازهاي خود عمل كرده و صرفاً اما ،سازدمتحول مي

يافته و بازتوليد  بلكه به شكلي ارگانيك و در چارچوب الزامات بخش مدرن، تكامل ،روندميتنها از بين ن هاي توليد، نهها و شيوهسازد. ديگر بخشمي
پرداز دولت در جهان نظريه ،اي است كه تيلمان اورسگيري پديدهشكل ،حال توسعه داري در جوامع درشوند. برآيند اين منطق عملكرد دوگانه سرمايهمي

  .نامدمي» اعيبندي اجتمتعدد ساختي صورت«را  سوم آن
     

 غربي توجه كرده است. او در هاي شرقي وهاي بين دولتنظراني است كه به تفاوتترين صاحبمهم اولين و قرون اخير منتسكيو از در»  4«گزينه  ـ146
اين كتاب با اشاره به  در ي برآمد. اوهاي اروپايهاي آسيايي با حكومتبا مفهوم استبداد شرقي درصدد مقايسه حكومت »القوانينروح«كتاب معروف خود 

معتقد است كشورهاي  داند وهاي آسيايي را مبتني بر زور ميقانون ولي حكومت هاي اروپايي را مبتني برحكومت ،زمينهاي جغرافيايي مشرقويژگي
نيز خصوصيات  بردگي حاكم است. ويتفوگل وح تعبد وآسيا ر حالي كه در در ،قوانين باشند اند كه متكي براروپايي براي تدوام بقاي خود ناچار بوده

قنوات،  اين جوامع به دليل نياز كشاورزي به سيستم آبياري مصنوعي و معتقد است در و كندكيد ميأبر مسئله آب ت دهد وجغرافيايي را مدنظر قرار مي
همين  امر توليد دخالت كرده است و نگهداري آن به ناچار دولت در احداث و دهقانان در ناتواني مالكان خصوصي و هدايت آب و هايكانال بندها وآب
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